

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

23

июня
2023 года
пятница

№ 124 (30161)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

9 ИЮЛЯ - ДЕНЬ ВЫБОРОВ
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

2023 O'ZBEKISTON
RESUBLIKASI
9-IYUL PREZIDENTI SAYLOVI

Публикуется статья в поддержку кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева.

Данный материал публикуется в рамках предвыборной агитации кандидатов в Президенты Республики Узбекистан на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

Транспорт



ЖИЗНЬ КИПИТ ТАМ, ГДЕ КУРСИРУЮТ ПОЕЗДА

Когда отправляешься куда-то, ценно каждое мгновение. В этом смысле современные транспортные средства сокращают расстояния, облегчают трудности. Например, до 2017 года поезда, следующие из Ташкента в Ургенч, проезжали 1064 километра по магистрали Навои - Учкудук - Мискен. В 2018-м построена железная дорога Бухара - Мискен, в результате расстояние до Хивы сократилось до 242 километров.

Хорошо, когда время пути сокращается. Но можно ли преодолеть расстояние еще быстрее? Конечно, это возможно. Необходимо электрифицировать магистраль и запустить скоростные поезда. Ведь продуктивность электропоезда в 4,5 раза выше. Соответственно эффективность дороги возрастет. Например, высокая скорость движения поездов (до 250 километров в час) позволит сократить время

пребывания в пути из Ташкента в Ургенч с 14 часов до шести, а из Бухары в Хиву - с восьми часов до трех. Это важный фактор развития туризма.

За счет скорости также повышается пропускная способность железной дороги. Возможность перевозки грузов увеличивается дополнительно до 11 миллионов тонн в год, а количество пассажиров - до 2 300 000. Так

как поезда работают на электричестве, экономится 18 тысяч тонн дизельного топлива ежегодно.

Планируется также электрифицировать железную дорогу до столицы Республики Каракалпакстан. В результате время пути от Ташкента до Нукуса сократится с 16 часов до семи. Каракалпакстан присоединится к традиционной туристической цепочке Ташкент - Самарканд - Бухара - Хива, как только линия запущена. За счет обеспечения пребывания иностранных и местных туристов в стране сроком до четырех-пяти дней появится возможность довести экспорт туристических услуг до 100 млн долларов.

(Окончание на 2-й стр.)

Текстильная промышленность

КАШКАДАРЬЯ: МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО, КЛАСТЕРНАЯ СИСТЕМА И РЕЗУЛЬТАТЫ

За последние годы в текстильной промышленности Кашкадарьинской области произошли кардинальные изменения. Благодаря реализованным крупным проектам из выращенного на полях области хлопка-сырца стали выпускать полутоновую и готовую продукцию. В настоящее время почти в каждом районе функционирует предприятие по производству пряжи. Изготовленные из натурального сырья качественные ткани, красивая одежда экспортируются в страны ближнего и дальнего зарубежья.

НА ОЧЕРЕДИ НОВЫЙ ПРОЕКТ

Текстильное предприятие Litai textile international с участием зарубежного капитала ведет свою деятельность с 2017 года. На проект, начатый в рамках программы «Один пояс, один путь» по инициативе китайской корпорации Jiangsu Jinsheng, направлено 210 млн долларов инвестиций. Первый его этап, был запущен на территории махалли «Коратепа» Каршинского района. За короткое время предприятие вышло на мировой рынок, наладило экспорт продукции почти в 20 стран.

- Благодаря широким возможностям, создаваемым для инвесторов, китайские бизнесмены выбрали именно текстильную промышленность, - говорит начальник отдела предприятия

Нодир Боймиров. - В январе 2018-го стартовал второй этап: в две смены начал деятельность цех с производственной мощностью 12 млн погонных метров смесовой ткани в год. Здесь обеспечена занятость около 1,5 тысячи соотечественников.

Для работников (в основном нуждающихся в поддержке граждан из социальных сетей) созданы необходимые условия, есть общежитие.

- Вот уже второй год работают здесь менеджером, - говорит Жавахир Сунонов. - Родом из Гузарского района. - Поэтому обеспечен местом в общежитии, где созданы условия для проживания. В неделю работаем четыре дня. В среднем получаем около четырех миллионов сумов.

(Окончание на 2-й стр.)



Акценты

ПРЕДСТАВИТЕЛЮ УЗБЕКИСТАНА ПРИСВОЕНО ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ ПОСЛА ДОБРОЙ ВОЛИ ШОС

В Секретариате Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) состоялась торжественная церемония, посвященная 22-летию организации.

В ней приняли участие генеральный секретарь ШОС Чжан Мин, заместитель председателя Всекитайского комитета народного политического консультативного совета Шэнь Юэюэ, специальный представитель правительства КНР по делам Евразии Ли Хуэй, послы стран ШОС и представители Секретариата.

На мероприятии председателю Академии художеств Узбеки-

стана Акмалу Нуриддинову присвоено почетное звание Посла доброй воли ШОС. Это звание также получили представители Китая, России и Таджикистана.

Это почетное звание присваивается видным государственным деятелям и представителям в области культуры, искусства, литературы и науки, музыки и спорта из числа граждан государств - членов ШОС.



Торжественная церемония присвоения почетного звания "Посла доброй воли ШОС" Акмалу Нуриддинову.

Слева направо: Председатель ШОС Чжан Мин, Акмалу Нуриддинов, Ли Хуэй.

ИА «Дунь».

Посол доброй воли ШОС способствует популяризации целей, задач и принципов организации среди широкой общественности, особенно молодежи, в регионе и мире, способствует формированию общественного мнения о деятельности ШОС.

Наука

О СЛОЖНЕЙШИХ ТЕХНОЛОГИЯХ В ГЕНЕТИЧЕСКОЙ НАУКЕ УЗБЕКИСТАНА

Евгения Юн.
«Правда Востока».

Реализуемые реформы в социальном секторе страны служат достижению Целей устойчивого развития ООН. Так, ЦУР № 3 - «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте» - осуществляется в том числе посредством обеспечения всеобщего доступа к высококачественному медицинскому обслуживанию и охраны материнского здоровья. Огромным подспорьем в проводимой деятельности по выведению работы в этом направлении на качественно новый уровень служат современные технологии и эффективное международное сотрудничество.

(Окончание на 2-й стр.)



За строкой постановления



СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ С СОВРЕМЕННОЙ ПЕРСПЕКТИВОЙ

Страна переживает кардинальные перемены, что возлагает еще большую ответственность на органы государственной власти. На это направлены стартовавшие в республике административные реформы. Так, принято соответствующее постановление Президента «О мерах по эффективной организации государственного управления в сфере культурного наследия в рамках административных реформ» от 1 июня текущего года.

В Послании Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана в декабре 2022-го отмечено: кардинально меняется стиль работы каждой структуры, отвечающей за реализацию государственной политики в соответствующей сфере.

При этом осуществляется руководство комитетами, агентствами и инспекциями в отрасли. Немаловажный аспект: усилилась подотчетность общественности. В целях достижения открытости и повышения доверия народа реализуются конкретные меры по расширению доступа к правительственной информации и дальнейшему предупреждению коррупции среди госслужащих.

Среди основных задач административной реформы - создание компактной системы государственного управления; повышение ответственности руководителей госорганов путем упрощения процессов рассмотрения вопросов и принятия решений, ориентации их деятельности на результативность; обеспечение реализации программы построения Нового Узбекистана. Для этого необходима устойчивая система, дающая возможность в новых условиях эффективно предоставлять высококачественные услуги, отвечающие современным требованиям.

Не обошли перемены и направления, связанные с обеспечением сохранности материальных и нематериальных богатств нашей

страны. Благодаря этому сохранение историко-культурного наследия превратилось в ключевой элемент реализации основных демократических принципов, один из которых нашел свое отражение в статье 61 Конституции РУз в новой редакции: «Граждане обязаны оберегать историческое, духовное, культурное, научное и природное наследие народа Узбекистана. Историческое, духовное, культурное, научное и природное наследие охраняется государством». Как следствие, сегодня государственный учет объектов наследия является основополагающим направлением в сфере охраны памятников.

Базовый принцип при реализации данного подхода - комплексное сохранение наследия, согласно которому эта деятельность эффективна только в рамках политики экономического и социального развития Узбекистана. Такой метод включает в себя иницирующую, контролирующую и координирующую функции органов государственного управления в развитии партнерских отношений с общественностью и негосударственным сектором. Научная сфера остается основой, на которой базируются все вышеперечисленные секторы.

В соответствии с Указом Президента «О первоочередных организационных мерах по эффективному налаживанию деятельности республиканских

органов исполнительной власти» от 25 января 2023 года вышеупомянутым постановлением главы государства от 1 июня текущего года утверждены основные направления деятельности и организационная структура Агентства культурного наследия, перечень его функций, «дорожная карта» по углублению реформ в сфере и трансформации деятельности системы.

В этом контексте стоит подчеркнуть, что восстановление памятников - только часть задач, стоящих перед государством в данном направлении. Важно не допускать ухудшения состояния объектов, сохраняя их в первоначальном виде. Известно: Узбекистан по количеству материальных исторических ценностей и объектов занимает одно из первых мест в мире. И эта богатейшая культура требует изучения, популяризации и, конечно же, бережного отношения.

- Постановление лидера страны задает основной тон свершениям, изменениям и реформам в направлении, - говорит начальник отдела государственного контроля в сфере культурного наследия Агентства культурного наследия Баходир Хаккулов. - Документ необходим для сохранения сформировавшихся на протяжении веков национальных ценностей и духовного наследия народа Узбекистана, гармоничной интеграции в международную среду, широкой пропаганды и повышения статуса национальной культуры в мировом масштабе. Обозначенные в нем комплексные мероприятия направлены на повышение духовности народа, поддержку представителей сферы, сохранение народного исторического достояния.

(Окончание на 2-й стр.)



Статья 61 Конституции РУз в новой редакции: «Граждане обязаны оберегать историческое, духовное, культурное, научное и природное наследие народа Узбекистана. Историческое, духовное, культурное, научное и природное наследие охраняется государством». Как следствие, сегодня государственный учет объектов наследия является основополагающим направлением в сфере охраны памятников.

СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ С СОВРЕМЕННОЙ ПЕРСПЕКТИВОЙ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Решено, что с целью дальнейшей систематизации и эффективности деятельности в структуру агентства переводятся Дирекция реставрации объектов культурного наследия и Институт сохранения объектов культурного наследия и проектирования мастер-планов туристских зон (с переименованием его в Научно-исследовательский институт культурного наследия). Агентство передается полномочия и функции Республиканской комиссии по координации выполнения Программы комплексных мер по совершенствованию деятельности и укреплению материально-технической базы государственных музеев на 2017-2027 годы и Республиканской рабочей группы по совершенствованию и поддержке деятельности музеев.

Это четко соответствует ранее объявленной цели по сокращению в два раза количества министерств и ведомств - с 61 до 28, снижению на треть числа госслужащих. Стоит отметить и то, что в рамках вышеупомянутого Послания также было анонсировано сокращение 500 дублирующих функций и объявление конкурса о приеме на государственную службу двух тысяч человек.

С момента вступления в силу постановления основными направлениями деятельности Агентства культурного наследия стали:

- проведение единой государственной политики в сфере материального культурного наследия и музеев, координация деятельности участвующих в ней госорганов;
- выявление объектов материального культурного наследия, культурных ценностей, музейных экспонатов и коллекций, ведение их госучета, а также осуществление действенного госконтроля в сфере;
- внедрение современных ИКТ в сферу материального культурного наследия и музеев, обеспечение открытого доступа к данным о них;
- содействие интеграции культурного наследия в мировое культурное пространство и его широкая популяризация;
- комплексное развитие музеев на основе передового зарубежного опыта.

Эти решения, как считают представители сферы, позволят Узбекистану начать новую страницу в истории традиционной культуры и сбережения объектов старины. Ведь вместе с вышеперечисленными переменами у специалистов появляются иные возможности для генерирования идей, инициирования работ и привлечения экспертов из разных структур (например, историков, археологов, архитекторов, художников и так далее). Таким образом, постановление призвано не только помочь учреждениям, ведущим деятельность в сфере сохранения культурного наследия, но и

содействовать в определении приоритетных направлений, в частности, по популяризации национальной идеи, основанной на принципах доброты и гуманизма, духовно-просветительской работы.

- Документ служит актуализации богатого национального наследия, его дальнейшему изучению, - продолжает Б. Хаккулов. - Культурное достояние не только уникально, но и выступает своеобразным иммунитетом от социальных зол, идеологическим маяком. Это доказывает и то, что вопрос национальной идеологии имеет очень важное значение в нашей республике, которая стремится к новым горизонтам, проявляет себя как новаторское, современное и открытое государство. В результате меняются сознание и мировоззрение народа.

Административные и другие структурные реформы в Узбекистане - следствие демократических разработок и превентивных мер, определяющих целевые установки. Большое внимание уделяется обеспечению прозрачности в работе госорганов. Вместе с тем государство продолжает применять прагматичный подход к процессу принятия важных решений, учитывая общенациональные интересы, историю, культурное наследие. При этом считается с общественным мнением.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».



ЖИЗНЬ КИПИТ ТАМ, ГДЕ КУРСИРУЮТ ПОЕЗДА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В Узбекистане накоплен огромный опыт в области электрификации железной дороги. Построена, а затем электрифицирована железная дорога Ташкент - Байсун - Кумкурган. В 2011 году по маршруту Ташкент - Самарканд запущены первые в Центральной Азии скоростные электропоезда Afrosiyob, а позже начали курсировать рейсы в Карши, Бухару и Шахрисабз. Проекты по электрификации также осуществлены на линии Мароканд - Карши, а от нее - до Дехканабада и Термеза.

С запуском электрифицированной железной дороги Ангрэн - Пап заложена основа для полной реализации планов по созданию в стране единой национальной системы, соединяющей регионы Ферганской долины с остальной частью страны. Также с 2020 года стало возможным выехать из Намангана на электропоезде и снова вернуться в этот город за 5 часов 20 минут, проезжая Андиян, Маргилан и Коканд.

Теперь очередь дошла до Ургенчи и Хивы. Реализация данного проекта стоимостью 365 млн долларов позволит запустить скоростные и высокоскоростные экологически безопасные электропоезда по направлению Ташкент - Самарканд - Навои - Бухара - Ургенч - Хива.

- Общая протяженность электрифицируемого участка железной дороги Бухара - Мискен - Ургенч - Хива равна 465,5 километра, - рассказал заместитель начальника дирекции по капитальному строительству АО «Узбекистон темир йуллари» Жамшид Расулов. - В соответствии с запланированными проектом работами будут построены наружная сеть электроснабжения, электрогидравлическая подстанция и восемь дежурных зданий сети электрического подсоединения, табельные здания для ремонтников дорог, 44 охраняемых железнодорожных перекрестка, по одному путепроводу для автомобилей и дому отдыха локомотивной бригады. Планируется реконструировать два пункта технического обслуживания вагонов, промышленные предприятия по демонтажу и текущему ремонту, построить пять ремонтных корпусов и другие объекты технического обслуживания.

Вдоль участка будет установлено свыше 12 тысяч фундаментов для опор контактной сети и 10 тысяч железобетонных столбов. Намечен закуп специального оборудования, средств защиты для монтажа контактной сети и ее обслуживания. В рамках данного проекта работы по электрификации ведутся одновременно в Бухарской и Хорезмской областях - с двух сторон навстречу друг другу. Строительно-монтажные работы проводятся на разъездах и станциях («Бухоро-1» и «Навбахор»), а также на разъездах «Парвоз», «Кийикли», «Жайхун» и «Турон» - по присоединению электроустановок к электрическим сетям.

Проведена эффективная работа и по контактной сети маршрута. В частности, 3575 из 4300 фундаментов (83 процента), 638 из 840 анкеров (75) установлены между станциями «Бухоро-1» -

«Кийикли», как определено в проекте унитарным предприятием «Энергомонтажный поезд № 1». Аналогичная деятельность начата между станцией «Хизирбобо» и разъездом «Жайхун». Примерно на три четверти выполнены работы между разъездом «Жайхун» и станцией «Хива».

На сегодня специалистами-железнодорожниками полностью смонтировано 163,1 километра на территории Бухарской области, 128,38 км - на территории Хорезмской области и Республики Каракалпакстан. В общей сложности 291,48 км (63 процента) фундаментов контактной сети и опорных столбов.

Особо следует отметить, что фундамент и бетон для несущих конструкций, необходимые для работ по электрификации, изготавливаются из основных материалов, производимых в Узбекистане, и доставляются на участки своевременно.

Хокимиятами Бухарской и Хорезмской областей определена организация дополнительного сервиса в районах и городах, где курсируют скоростные поезда. Необходимо увеличить количество торгово-сервисных пунктов вокруг станций, как и на магистралах. Ведь там, где проходит железная дорога, развивается экономика и культура, кипит жизнь.

Еще одна задача - высадить вдоль железной дороги деревья и кустарники, подходящие для засушливого климата. Это положительно скажется на экологии местности и добавит красоты обочинам дорог.

Недавно железнодорожники-строители сдали в эксплуатацию современную эстакаду, построенную на пересечении железной и автомобильной дорог, проходящих по территории города Назарбека Загитгатинского района Ташкентской области. Местные жители ездят в столицу в основном по автодороге 4Р253. С увеличением количества транспорта, ежедневного движения поездов через этот участок железной дороги и маневров локомотивов магистраль приходилось часто закрывать. Подобные случаи привели к появлению больших пробок на дорогах в час пик.

Принимая во внимание обращения населения по данному вопросу, а также согласно постановлению Президента «О мерах по развитию социальной и производственной инфраструктуры Республики Узбекистан в 2021-2023 годах» от 28 декабря 2020-го разработан проект по строительству на 3-м километре автодороги 4Р253 Ташкент - Туркестан - граница Республики Казахстан, который имеет сложное техническое решение.

Ранее местные жители были вынуждены добираться до пункта назначения обходными путями, вследствие чего теряли время и деньги. Ныне сооружение на 113 миллиардов сумов и общей протяженностью 940 метров служит узбекистанцам. По оценкам, за сутки по нему проезжает в среднем 30 тысяч единиц автотранспорта и передвигаются 24 тысячи пешеходов.

Рустам Хайдаров.
Абдурауф Коржовов.

КАШКАДАРЬЯ: МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО, КЛАСТЕРНАЯ СИСТЕМА И РЕЗУЛЬТАТЫ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Продукцию предприятия экспортируют в страны СНГ, Ближнего Востока, Европы, Северной Америки. За достигнутые успехи в этом направлении в 2021 году предприятие признано «Лучшим экспортером». За границу поставляется 95 процентов производимой здесь продукции. В прошлом году объем экспорта составил 88 млн долларов. В этом году предприятие намерено довести показатель до 100 млн. Кроме того, в Миришкорском районе начнут работать хлопкоперерабатывающий завод и цех по производству растительного масла. С реализацией проекта будет обеспечена занятость еще 500 граждан.

УВЕЛИЧИТСЯ ДОЛЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В РЕГИОНАЛЬНОМ ВВП

Не будет преувеличением сказать, что текстильная промышленность - одно из драйверных направлений экономики Кашкадарьинской области. Внедрение в сельское хозяйство рыночных механизмов, кластерной системы, создание здоровой конкурентной среды способствуют развитию не только данной сферы, но и текстильной промышленности.

В 2017 году в регионе было произведено текстильной продукции на 1 трлн 276 млрд сумов. К 2023-му показатель увеличился в 4,7 раза и составил 6 трлн 39 млрд. Производство тканей и трикотажных полотен увеличилось в 2,5 раза, пряжи - в 6,6, швейно-трикотажной продукции - в 7,2.

- На сегодня в области функционируют 865 предприятий по производству одежды, текстильной, швейно-трикотажной продукции, - говорит региональный представитель Ассоциации «Узтекстильпром» Остонакул Оллоёров. - В первом квартале этого года произведено изделий на 1,7 трлн сумов, обеспечен рост на 106,4 процента. Доля текстильных предприятий в общем объеме областной промышленности составляет 29,4 процента. За счет реализации новых проектов до конца



года намечено достичь 45 процентов. За пять месяцев 2023-го предприятиями области экспортирована пряжа и текстильные изделия на 101 млн долларов.

Стоит отметить основные факторы, которые повлияли на увеличение объемов экспорта и расширение его географии:

- Осуществлен переход от модели полной локальной переработки сырья (прекращен его экспорт). На этом фоне выросли объемы экспорта текстильной и швейно-трикотажной продукции.
- Снятие бойкота с узбекского хлопка способствовало повышению спроса на нашу продукцию на мировых рынках.
- Организуемые Ассоциацией «Узтекстильпром» выставки, бизнес-форумы и встречи в зарубежных странах способствуют заключению новых контрактов.
- В целях обеспечения конкурентоспособности текстильной продукции на международных рынках только в этом году для 17 кластеров и текстильных предприятий области разработаны отраслевые таблицы по внедрению европейских стандартов в рамках GSP+.

Кроме того, кластер Indogama Agro проводит работу по получению сертификата ВСА, который выдается на

основе 160 критериев. С его получением у кластера появится возможность поставлять продукцию более 200 всемирно известным брендам и расширять экспортную географию.

В регионе уровень производства пряжи из хлопковолокна составляет 73 процента. По мнению специалистов, в целях достижения стопроцентной отметки в нынешнем году шесть текстильных кластеров запустят дополнительные мощности в 38 тысяч тонн.

Посредством переработки пряжи производство хлопчатобумажной ткани и трикотажных полотен достигло 28 процентов. На следующем этапе до конца текущего года показатель увеличится до 42 процентов.

В настоящее время производством готовой одежды занимаются 244 предприятия, мощность производства которых 56 млн единиц изделий. На завершающем этапе работа в этом направлении будет продолжена. В частности, до конца 2023 года за счет реализации 25 проектов общей стоимостью 2,4 трлн сумов произведут 43 тысячи тонн пряжи, 4,5 тысячи тонн трикотажных полотен, 14,5 млн погонных метров ткани, 44 млн единиц готовых швейно-трикотажных изделий, создадут свыше 10 тысяч рабочих мест.

Следует отметить, что в 2023-м ООО «Оксарой кластер» наладит выпуск 16 тысяч тонн смесовой пряжи в год в городе Шахрисабзе. Производство данной продукции планируется и в Камашинском (5900 тонн), Яккабагском (5100 тонн), Касбинском (5000 тонн) районах.

В Дехканабадском запущена швейно-трикотажная фабрика (стоимость проекта - 60 млрд сумов). В результате постоянной работой обеспечены еще 500 кашкадарьинцев.

К концу этого года намечено повысить уровень производства пряжи с 73 процентов до 100, а ее переработки - с 28 процентов до 35. Также прогнозируются выпуск 100 млн единиц готовой продукции, увеличение экспортного потенциала на 130,2 млн долларов и доведение его до 240 млн.

Нодир Хамраев.
Помощник хокима Кашкадарьинской области по вопросам развития промышленности.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

О СЛОЖНЕЙШИХ ТЕХНОЛОГИЯХ В ГЕНЕТИЧЕСКОЙ НАУКЕ УЗБЕКИСТАНА

Одним из мировых лидеров в области передовых технологий, в том числе биотехнологий, является Китайская Народная Республика. Сотрудничество нашей страны со специалистами КНР имеет важное значение для претворения в жизнь инициатив, направленных на улучшение качества жизни населения.

Так, в мае текущего года в китайском городе Сиане состоялся узбекско-китайский бизнес-форум, в котором приняли участие свыше 400 крупных китайских предприятий, заинтересованных в установлении партнерских связей с Узбекистаном. Тогда прошли переговоры с такими инновационными компаниями, работающими в сфере биотехнологий и фармацевтики, как Beijing Xindeyuan Biological Technology Co., Ltd., Xinjiang-Deyuan Bioengineering Company, China Pharmaceutical and Health Products Co., Ltd. В целом по итогам форума подписано около 20 документов о двустороннем сотрудничестве. В частности, это соглашение с компанией BGI Group, занимающейся исследованиями генома человека в Китае.

Узбекистан активно работает над развитием сферы биотехнологий, привлекая дополнительные инвестиции, сотрудничая в области биотехнологических препаратов, биоинженерии. На основе китайского опыта предлагается создать в Сырдарьинской области биотехнологический кластер, объединяющий уникальные биотехнологии.

А одним из знаковых событий стал запуск в Ташкенте уникального узбекско-китайского предприятия - ООО «GenScreen» с передовой и оснащенной по последнему слову техники генетической лабораторией. Учредителем с китайской стороны выступает ведущая мировая компания в области генетических технологий BGI Group, которой в короткие сроки удалось установить и запустить самое

современное оборудование - секвенаторы нового поколения и масс-спектрометры, а также обучить отечественных специалистов и провести трансфер технологий.

Цель - проведение передовых и сложнейших генетических исследований, в частности, неинвазивного пренатального скрининга беременных (НИПТ), неонатального скрининга новорожденных, а также скрининга взрослых и детей на наследственные заболевания. Внедрение новейших генетических технологий позволит выявить причины смертности новорожденных и снизить ее, а также предотвратить рождение детей с генетическими патологиями, такими как синдром Дауна, спинальная мышечная атрофия (СМА), и другими. В ближайшей перспективе здесь будут внедрены онкологический скрининг видов рака, полноэкзомное секвенирование для выявления свыше четырех тысяч заболеваний, создание генетического паспорта человека после расшифровки его полного генома.

Искоренить наследственные заболевания полностью медицине пока не удалось. К примеру, за последние годы растет число пациентов со СМА. Согласно статистике, четверть случаев приходится на детей, рожденных в родственных браках, что представляет острую социальную проблему. Так, в силу наличия у близких родственников похожих генов возникают патологии плода, зачастую не поддающиеся лечению. Выявление патологии на ранней стадии посредством анализа поможет избежать неблагоприятных последствий.

Оснащенная самым передовым и высокотехнологичным оборудованием лаборатория GenScreen позволит проводить

более миллиона исследований в год, что полностью удовлетворит потребность республики в данных видах исследований.

- Запуск столь значимого проекта - результат совместной работы с китайскими партнерами, - говорит генеральный директор компании GenScreen Нодир Тухтаев. - В октябре прошлого года в результате подписания соглашения между Министерством инновационного развития Республики Узбекистан (ныне - Министерство высшего образования, науки и инноваций) и ведущей китайской компанией BGI Group создана наша компания. На сегодня она является ведущей генетической лабораторией с самым современным оборудованием для проведения генетических анализов в стране. Это сложнейшая технология последнего поколения в области генетической науки.

В лаборатории можно выполнять неонатальный скрининг беременных для выявления тяжелых наследственных заболеваний. Мы уже проводим скрининг новорожденных и планируем в ближайшее время начать проводить анализ на определение наследственных отклонений у эмбриона. Намечено также запустить проект по генетическому паспорту, который содержит информацию о всех аспектах, касаемых генетики отдельного человека. Сюда входят данные о его происхождении, предрасположенности к заболеваниям. Благодаря генетическому паспорту человек может узнать о своих предках и, возможно, принять меры, чтобы избежать в будущем проблем со здоровьем.

Наука, медицина, инновации и биотехнологии - сферы, в которых Узбеки-



стан выстраивает тесное и плодотворное сотрудничество и с Китайской Народной Республикой. В результате реализуются совместные проекты, несущие практическое значение. К примеру, за период 2019-2023 годов в сотрудничестве с Министерством науки и технологий КНР профинансированы совместные научные проекты на общую сумму четыре миллиона долларов. Стороны реализуют прорывные инициативы в области биотехнологий и фармацевтики. Ведется работа по налаживанию производства медицинских препаратов, созданию завода инновационных вакцин и генетических тестов, иммунодиагностических технологий. Стоит также отметить масштабную работу, проводимую совместно с компанией Anhui Zhifei

Longcom по созданию вакцины в условиях пандемии коронавируса и ее использованию для сохранения жизни и здоровья населения.

- В лаборатории проводится скрининг новорожденных и исследования 48 заболеваний, - отмечает специалист компании BGI Лайла Янг. - С прошлого года устанавливаем здесь необходимое оборудование, проводим трансфер технологий, обучаем местных специалистов, работаем с врачами. Словом, внедряем наш проект, а также готовим все сопутствующие расходные материалы. После завершения процесса подготовки приступаем к тестированию и проверке оборудования. Результаты хорошие. Теперь можем собирать клинические образцы и отправлять отчеты по

ним. Проводим также обучение для местного персонала. У нас уже есть по крайней мере пять местных специалистов, которые могут проводить данное тестирование.

Исследования, проводимые в целях выявления патологий, необходимы для общего развития медицины, а вместе с тем и повышения уровня и качества жизни населения. В результате принятия данных мер снижаются всевозможные риски, а также материнская и младенческая смертность. Важными документами служат Программа мер по повышению качества и дальнейшему расширению охвата медицинской помощью, оказываемой женщинам репродуктивного возраста, беременным и детям, на 2019-2023 годы, а также постановление Президента «О Государственной программе раннего выявления врожденных и наследственных заболеваний у детей на период 2018-2022 годов» от 25 декабря 2017-го.

Стоят важные задачи по внедрению программ профилактики болезней среди матерей и детей, их ранней диагностики; усилению разъяснительной работы по вопросам рождения, развития и воспитания здорового ребенка; эффективной профилактике болезней и другим.

Биотехнологии - это воплощение в жизнь лабораторных исследований, выдача по факту готовых продуктов. В Центре передовых технологий имеется достаточная материально-техническая база, соответствующая инфраструктура, производственные участки. ЦПТ располагает всеми условиями для проведения комплексной работы.

В целом по всей стране создаются учреждения и комплексы для непосредственного воплощения в жизнь лабораторных исследований. Проводится большой объем работы в направлении геномной инженерии, биотехнологий, что имеет важное значение в эпоху стремительного развития науки и инноваций.

Фото Музафара Абдуллаева.



«ЗА ЗЕЛЕНЕЕ РАЗВИТИЕ!»

САМОЕ ВАЖНОЕ И РАЗУМНОЕ РЕШЕНИЕ -
ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВO'zbekiston Ekologik
partiyasi

Всесторонний анализ экологической ситуации в регионе показывает, что в ближайшем будущем людям всего мира необходимо будет объединиться для предупреждения экологических угроз и обеспечения защиты от них. При этом важно, чтобы каждое государство прежде всего определило свою стратегию в этом направлении и приступило к ее последовательной реализации.

В предвыборной программе кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева выдвигаются важные инициативы по охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, созданию условий благоприятной окружающей среды для населения.

Конкретные направления, предложенные кандидатом, представляют собой конструктивные решения с точки зрения современной экологической ситуации и проблем окружающей среды глобального масштаба. Предусматриваются конкретные шаги, которые должны быть приняты государством для обеспечения права каждого человека, проживающего в нашей стране, жить в условиях благоприятной окружающей среды.

Для комфортной жизни необходима благоприятная окружающая среда

Здоровый генофонд нации, охрана материнства и детства, предупреждение заболеваний, вызванных негативным воздействием на окружающую среду, мечты о здоровом и благополучном будущем напрямую связаны со стабильной экологической ситуацией.

Так, в предвыборной программе кандидата особое внимание уделяется **выращиванию натуральных и экологических чистых продуктов**, свободных от вредных химических соединений. Для этого выдвигается идея использования безопасных природных средств защиты воды, почвы и растительного мира.

Научно доказано и испытано, что токсичные химические вещества, используемые в сельском хозяйстве для защиты домашних культур от вредителей, наносят сильный вред. Научные наблюдения свидетельствуют о том, что генетически модифицированные продукты и вредные химические вещества полностью противостоят принципам здорового питания.

Именно поэтому кандидат в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукур Хамзаев является сторонником внедрения программы питания натуральными и чистыми продуктами, что необходимо для обеспечения здорового образа жизни населения путем формирования корпуса натуралистов, ботаников и биологов.

В настоящее время почти 15-20 процентов бытовых отходов, а в крупных городах до 30-35 процентов, приходится на отходы от упаковок пищевых продуктов, что свидетельствует о серьезности проблемы. Почти 90 процентов таких отходов составляют пластмассовые или полиэтиленовые изделия, а естественное разложение таких отходов проходит очень медленно и занимает много времени. Отсутствует всеохватывающая система переработки таких отходов.

Отходы перерабатываются безопасно

Одна из программных целей кандидата - обеспечение чистоты окружающей среды путем **переработки отходов промышленных предприятий и твердых бытовых отходов**. О том, насколько это актуально, свидетельствуют цифры. В нашей стране промышленные предприятия ежегодно производят 115-120 миллионов тонн промышленных отходов, а в настоящее время на полигонах накопилось около 3,5 миллиарда тонн такого рода отходов.

В предвыборной программе кандидата в качестве решения этой острой экологической проблемы предлагается усилить требования к оснащению технических средств по безопасному вывозу такого рода отходов.

Есть проверенные за рубежом способы и механизмы решения проблемы

отходов. Наиболее эффективный - переработка. А это упирается в вопрос сортировки отходов.

В последние годы усилия по регулированию отрасли привели к упорядочению мест захоронения отходов. Но многое еще предстоит сделать. Например, в Европе этим вопросом серьезно занимаются с 80-х годов прошлого века. Сегодня Германия перерабатывает 70 процентов бытовых отходов, а в Японии этот показатель составляет 90 процентов.

В этих государствах промышленность вторичной переработки превратилась в крупный бизнес с оборотом в десятки миллиардов долларов. Вот почему в импорте Китая увеличивается объем завозимых из-за рубежа отходов.

В предвыборной программе предлагается решение еще одной проблемы, связанной с отходами. Согласно инициативе, в стране осуществится **позитивный отказ от использования упаковочной продукции, содержащей полиэтилен и полиамид, а также одноразовую пластиковую посуду**.

Будет принят Закон «Об отходах» в новой редакции, который станет регулировать управление и переработку опасных отходов, медицинских, биологических и строительных отходов, а также определить правовые механизмы экологического сбора на упаковочные материалы и товары, наносящие вред окружающей среде. Вместе с тем необходимо разработать соответствующие нормативные акты по введению экологического сбора на некоторые товары и упаковочные материалы, производимые в нашей стране. То есть, если деятельность предприятия наносит вред природе, то оно должно платить компенсацию. Важно добиться реализации принципа «загрязнитель платит» при возмещении ущерба, нанесенного природе.

Уникальная цепочка природного баланса

Биоразнообразие и баланс экосистем являются важным фактором сохранения стабильности природы. В то же время биологическое разнообразие - важный источник экономического, эстетического благополучия, охраны здоровья и культурного развития.

Наша природа богата биоразнообразием и насчитывает свыше 27 тысяч видов объектов флоры и фауны. Среди них 14,9 тысячи видов беспозвоночных и 715 видов позвоночных. Также есть 11 тысяч видов растений, грибов, водорослей. Кроме того, насчитывается 4,3 тысячи видов высших дикорастущих растений, 8 процентов из которых являются эндемиками.

Сегодня некоторые редкие виды и экологические системы находятся под угрозой исчезновения. В частности, в результате антропогенного воздействия на места обитания дикорастущих растений и животных **сокращаются виды объектов флоры и фауны**. В Красную книгу Узбекистана занесены 206 видов фауны и 314 видов флоры.

Пути преодоления таких проблем предлагаются в предвыборной программе кандидата от Экологической партии Узбекистана. Согласно программе, **будет пресечена любая деятельность на земельных участках и в водной акватории охраняемых природных зон**, противоречащая их целевым функциям. Будет объявлен 10-летний мораторий на охоту на редких и находящихся под угрозой резкого сокращения животных и на изъятие из природы таких же видов растений.

Полная и систематизированная база данных по флоре и фауне охраняемых природных территорий до сих пор не сформирована. Поэтому учет и мониторинг объектов животного и растительного мира природных территорий, охраняемых на основе геоинформационных



технологий, имеют актуальное значение. В этом направлении станет осуществляться **постоянный мониторинг**, усилятся государственный и общественный контроль. Путем охраны, увеличения, восстановления, повышения продуктивности лесов будут приняты меры по **поведению уровня лесных покровов на территории республики до 30 процентов**.

Рациональное использование водных ресурсов

В предвыборной программе кандидата в Президенты выдвигаются также конкретные предложения по рациональному использованию водных ресурсов, являющихся бесценным даром природы, улучшению снабжения населения чистой питьевой водой, решению существующих проблем в этой сфере.

Рост численности населения, открытие новых промышленных предприятий и объектов производства, строительство жилых домов показывают, что **ответственно растет и естественная потребность в воде**. Сложившаяся ситуация ставит перед нами неотложную задачу по созданию механизма рационального использования ресурсов питьевой воды.

Ряд факторов, таких как наблюдаемые в последние годы изменения климата (нынешний год более засушливый, чем ожидалось), и понижение уровня рек, является причиной стоящих перед нами новых проблем в снабжении населения питьевой водой.

В предвыборной программе кандидата предлагается **провести организационно-правовые реформы, направленные на рациональное использование водных ресурсов**. Как это планируется реализовать?

В первую очередь необходимо создать эффективную систему для всех слоев населения. Важно, чтобы все люди, от мала до велика, научились разумно использовать воду, а не тратили ее попусту, глубоко понимали, что на каждую каплю воды имеют право и будущие поколения. Не следует рассматривать воду как материальный ресурс, который можно купить за деньги. Это одна из неотложных задач, для претворения в жизнь которой следует создать платформу, а через нее можно будет донести информацию о разумном использовании водных ресурсов до каждого ребенка, воспитанника дошкольной организации, учащегося школы и в целом до каждого представителя нашего населения.

Жесткая лимитная система при распределении водных ресурсов, неполное внедрение водосберегающих и цифровых технологий также являются препятствием для рационального использования водных ресурсов. В предвыборной программе кандидата особое внимание уделяется **внедрению рыночных механизмов в проекты сферы питьевого водоснабжения**, эффективному использованию водных ресурсов благодаря установке приборов учета воды независимо от организационно-правовой формы инициатора проекта.

По наблюдениям зарубежных специалистов, уже через 20-30 лет человечество может столкнуться с большими проблемами в обеспечении питьевой водой. Имеющиеся уже сейчас проблемы показывают, что у таких предположений есть основания.

Следует выделить еще один важный аспект потребления водных ресурсов. Отныне необходимо начать **перерабатывать воду и использовать ее как вторичный продукт**. В частности, будут пересмотрены условия использования воды для автомоек. Для каждой из них будет внедрена система очистки отработанной воды и ее повторного использования.

Необходимо принять меры по модернизации и строительству новых очистных сооружений в регионах. Сегодня в столице и некоторых крупных городах из ряда водохозяйственных сооружений и предприятий постоянно исходит зловоние, что является причиной справедливых нареканий со стороны населения.

Решение этой острой проблемы также отражено в предвыборной программе кандидата в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева. Необходимо остановить деятельность любых предприятий, не имеющих локальных очистных сооружений сточных вод и выделяющих зловоние в пунктах проживания населения, **пока не будут внедрены технологии, соответствующие установленным требованиям!**

В нашей повседневной деятельности, если вместо чистой питьевой воды для вышеуказанных нужд использовать переработанные вторичные водные ресурсы, можно сэкономить около 20 процентов от общего объема чистой питьевой воды, потребляемой в настоящее время.

За счет широкого внедрения **водосберегающих технологий** при поливе сельскохозяйственных культур их доля по отношению к общей площади орошения увеличится с нынешних 16 до 30 процентов, а также еще больше совершенствуется государственная система стимулирования внедрения водосберегающих технологий.

Адаптация к изменению климата и смягчение последствий трагедии Арала

В статье 49 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, принятой по итогам всенародного референдума, закреплена специальная норма, касающаяся экологической ситуации в регионе Приаралья. Так, определено, что государство принимает меры по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья.

Этот актуальный вопрос нашел отражение в предвыборной программе кандидата в Президенты Абдушукура Хамзаева в качестве отдельного направления.

Ситуация с глобальным изменением климата остается серьезной во всем мире. По прогнозам экспертов, к 2050 году процессы **глобального потепления**

ускорятся, и температура повысится на 2-3 градуса по сравнению с нынешней. Эксперты говорят, что в результате катастрофы Аральского моря **изменения климата в Центральной Азии** произойдут в 2 раза быстрее в сравнении с мировыми показателями.

Отмечается, что условия, связанные с высыханием Аральского моря, особенно в странах Центральной Азии, окажут еще большее влияние на здоровье населения. Если не будут приняты оперативные меры, в будущем глобальные проблемы могут усугубиться.

В результате изменения климата сокращается снежный покров, а испарение увеличивается. Частота и ускорение засухи могут дестабилизировать сельскохозяйственное производство и нанести ущерб продовольственной безопасности. Аномальная жара летом, наводнения и селевые потоки весной и оползни зимой могут оказать негативное воздействие на населенные пункты и критически важные объекты инфраструктуры. Территории, расположенные ниже по течению Амударьи, больше страдают от маловодья и пыльных бурь.

Согласно расчетам, прогнозируется, что к 2050 году производство **кукурузы, риса и пшеницы** сократится до 25 процентов. Нестабильные климатические условия, нехватка воды и рост населения, вероятно, негативно повлияют на способность страны поддерживать текущий уровень продовольственной самообеспеченности за счет собственных ресурсов. Проблема тесно связана с **ускорением засоления** и снижением продуктивности орошаемых земель. Поскольку более 90 процентов сельскохозяйственного урожая приходится на орошаемые земли, на повестке дня стоит принятие соответствующих мер в этом направлении.

Согласно предвыборной программе кандидата, в процессах, связанных с разрушением плодородного слоя почвы, будет усилен государственный и общественный контроль за приобретением и сохранением плодородного слоя почвы для последующей биологической рекультивации земель или для использования на низкоплодородных землях. Будут расширены биомелиоративные мероприятия, реализована работа по созданию и восстановлению защитных лесопарков в целях защиты земель от почвенной и ветровой эрозии, деградации, опустынивания.

Ежегодно в воздух выбрасывается 100 миллионов тонн песка и соли. А это еще раз доказывает, что катастрофа Арала - проблема глобальная. Пришло время **создания зеленых лесов** на засоленных землях Аральского моря. Это необходимо определить в качестве важной задачи на уровне государственной политики.

Усиливая работу по внедрению **экологических инноваций и технологий** в регионе Приаралья, можно оказать социально-экономическую поддержку населению и создать для него достойные условия жизни. Ускорится строительство «зеленых поясов» не только вокруг Нукуса, Бухары, Ургенча, Хивы, Навои и Муйнака, но и в каждом из густонаселенных пунктов с населением более пяти тысяч человек. Площади зеленых парков отдыха в этих районах будут рас-

ширены. Будет увеличено количество теннисных деревьев, таких как ольха, чинара, тополь, которые так ценили наши предки. Будет создана эффективная система посадки, ухода и выращивания этих полезных деревьев перед каждым двором и домом.

Более серьезное внимание станет уделяться развитию уже действующих **Национальных природных парков**. Будут выделяться субсидии на создание общественных парков и зеленых зон в городских и районных центрах, а также в густонаселенных селах.

В первую очередь для такого благого дела будут привлечены фермеры, ученые-ботаники и специалисты по садоводству. **При каждом сходе граждан махалли** будет введена должность **инспектора по охране природы и экологии окружающей среды**. Это обеспечит эффективность проводимой работы. У людей повысится уровень экологической культуры, появится мотивация бороться с экологическими вызовами.

Особое внимание важно уделить экосистемам Айдар-Арнасайской системы озер, водохранилищ «Денгизкуль», «Куймазар», «Тудакуль», «Судочье-Акпетки», включенных в список водноболотных угодий международного значения. Благодаря такой работе наша страна станет еще красивее и превратится в прекрасное зеленое пространство. В результате появятся возможности для активного развития экотуризма. Нет сомнения, что обогащение фауны и флоры водоемов повысит интерес туристов.

Следует отметить, что **борьба с изменением климата и экологическими кризисами** не является проблемой какой-либо отдельной страны. В связи с этим очень уместно следовать древней турецкой мудрости «В единении - сила».

Все мы знаем, что бассейны Амударьи и Сырдарьи в Центральной Азии являются трансграничными реками. Эффективное и комплексное использование водных и энергетических ресурсов, а также политика смягчения экологических и социально-экономических последствий, связанных с высыханием Аральского моря, считаются одними из наших важных задач по устойчивому поддержанию совершенно новой атмосферы взаимного доверия и добрососедства, сформированной в Центральной Азии. Обеспечение мира, стабильности и поступательного развития в Центральной Азии, народы которой на протяжении многих веков связаны братскими и добрососедскими узами, общей историей, религией, культурой и традициями, остается главным приоритетом внешней политики нашей страны.

Конечно, мы продолжим **тесное сотрудничество с соседними странами** в разработке важных мер и борьбе с негативными последствиями и угрозами изменения климата. В частности, совместно с Туркменистаном и Казахстаном будут реализованы проекты международного значения на основе конкретных программ и планов по восстановлению экосистем в регионах, где произошла Аральская катастрофа, созданию зеленых насаждений, защищающих от песчаных и соляных бурь, и бережному использованию водных ресурсов. Наша главная цель - создание рабочих мест, благоприятных и хороших условий жизни в регионе.

Народная пословица «Что одному трудно, то сообща легко» используется для призыва к солидарности и сотрудничеству. Какие бы великие и благородные цели мы ни ставили перед собой, обязательно будем опираться на наших соотечественников, у которых в душе есть стремление к их достижению. Наш народ является главным творцом любого благого начинания. Из уроков прошлого нам хорошо известно, что единство и воля сплоченного народа помогли преодолеть любые трудности.

Эти **важные направления, включенные в предвыборную программу кандидата в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева**, служат интересам нашего народа и «зеленому» развитию страны. **Чтобы активно поддержать их, голосуйте за кандидата в Президенты от нашей партии!**

Наврўзбек Юсупов.
Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиси, член фракции Экологической партии Узбекистана.

**ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА ОТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
УЗБЕКИСТАНА АБДУШУКУРА ХАМЗАЕВА!**



Акциядорлик тижорат «Алоқабанк»
Рўйхатга олиш рақами: ЎЗР МБнинг 2021 йил 25 декабрдаги 48-сонли лицензияси.
Манзил: 100047, Тошкент шаҳри, Амир Темур шоҳ кўчаси, 4.

МОЛИЯВИЙ ҲОЛАТ ТЎҒРИСИДАГИ ЙИҒМА ҲИСОБОТ

(миллион ўзбек сўмида)

(Ўзгартирилган)

	2022 йил 31 декабрь	2021 йил 31 декабрь (ўзгартириш киритилган)	2021 йил 1 январь (ўзгартириш киритилган)
Активлар			
Пул маблағлари ва пул маблағлари эквивалентлари	3 064 125	1 983 755	735 883
Бошқа банклардаги маблағлар	531 145	424 016	297 784
Мижозларга берилган кредитлар, шу жумладан, молиявий ижара бўйича дебитор қарздорлик	9 639 426	8 389 513	5 923 797
Қимматли қозғаларга киритилган инвестициялар	790 596	410 630	379 934
Хўжалик жамиятларига қилинган инвестициялар	58 781	57 400	3 221
Асосий воситалар, номоддий активлар ва фойдаланиш ҳуқуқи шаклидаги активлар	1 596 821	1 119 535	664 263
Кечиктирилган солиқ активи	28 325	17 770	24 420
Бошқа молиявий активлар	45 077	84 897	27 597
Бошқа номолиявий активлар	112 002	78 455	58 767
Сотиш учун мўлжалланган чиқиб кетувчи гуруҳлар	-	-	82 886
Жами активлар	15 866 298	12 565 971	8 198 552
Мажбуриятлар			
Бошқа банкларнинг маблағлари	3 029 967	1 647 383	802 399
Мижозларнинг маблағлари	7 639 532	6 924 609	4 940 189

	2022 йил 31 декабрь	2021 йил 31 декабрь (ўзгартириш киритилган)	2021 йил 1 январь (ўзгартириш киритилган)
Бошқа қарз маблағлари	3 092 628	2 281 503	860 859
Лизинг мажбуриятлари	13 474	13 593	-
Бошқа молиявий мажбуриятлар	80 431	57 487	23 068
Бошқа номолиявий мажбуриятлар	32 945	37 083	51 833
Кечиктирилган солиқ мажбурияти	32 457	-	-
Субординар қарз	145 875	-	-
Сотиш учун мўлжалланган чиқиб кетувчи гуруҳлар билан бевосита боғлиқ бўлган мажбуриятлар	-	-	42 004
Жами мажбуриятлар	14 067 309	10 961 658	6 720 352
Капитал			
Акциядорлик капитали	956 989	959 519	959 519
Тақсимланмаган фойда	841 044	643 263	503 738
Банк эгаларига ажратилиши лозим бўлган соф активлар	1 798 033	1 602 782	1 463 257
Эгаликнинг назорат қилинмайдиган улуши	956	1 531	14 943
Жами капитал	1 798 989	1 604 313	1 478 200
ЖАМИ: Капитал ва мажбуриятлар	15 866 298	12 565 971	8 198 552

Молиявий ҳисоботнинг ҳаққонийлиги «PricewaterhouseCoopers» МЧЖ аудиторлик ташкилоти (Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлигининг 2019 йил 5 апрелдаги АФ серияли 00780-сон лицензияси) томонидан тасдиқланган ва унинг барча муҳим жиҳатлари Молиявий ҳисоботнинг халқаро стандартларига мувофиқ тайёрланган. Юқоридаги келтирилган маълумотлар ҳақидаги ахборот банк ҳисоботининг ҳаққонийлиги тўғрисидаги аудиторлик хулосасида келтирилган.

ФОЙДА ВА ЗАРАРЛАР ҲАМДА БОШҚА УМУМИЙ ДАРОМАД ТЎҒРИСИДАГИ ЙИҒМА ҲИСОБОТ

ПУЛ ОҚИМЛАРИ ТЎҒРИСИДАГИ ЙИҒМА ҲИСОБОТ

(миллион ўзбек сўмида)

(Ўзгартирилган)

Моддалар	2022 йил	2021 йил (ўзгартириш киритилган)
Самарали фоиз ставкаси усулида ҳисобланган фоизли даромадлар	1 508 798	1 111 037
бошқа ўхшаш даромадлар	1 315	4 269
фоизли ва ўхшаш харажатлар	(957 798)	(587 909)
Соф фоизли маржа ва ўхшаш даромадлар	552 315	527 397
Амортизация қилинган қиймат бўйича ҳисобланган активлар учун кредит йўқотишлари захираси	(47 561)	(112 448)
Кредитлар бўйича эҳтимолий йўқотишлар захиралари шакллантирилгандан кейинги соф фоизли маржа ва ўхшаш даромадлар	504 754	414 949
Комиссион даромадлар	422 626	270 244
Комиссион харажатлар	(270 848)	(172 035)
Молиявий активларни дастлабки тан олишдаги зарарлар	-	(9 855)
Хорижий валютани қайта баҳолашдан харажатларни чегирилган ҳолдаги даромадлар	19 840	9 496
Чет эл валютасидаги операциялардан соф даромад	72 389	14 185
Бошқа операция даромадлар	8 059	13 589
Маъмурий ва бошқа операция харажатлар	(491 707)	(378 410)
Ассоциацияланган корхоналарнинг фойдасидаги банкнинг улуши	275	279
Даромад солиғи тўлагунга қадар фойда	265 388	162 442
Фойда солиғи харажати	(68 182)	(33 840)
Давом этаётган фаолиятдан олинган йиллик фойда	197 206	128 602
Шўъба корхоналар сотилишидан олинган даромад	-	10 657
Тугатилаётган фаолиятдан олинган йиллик фойда	-	520
Йиллик умумий фойда	197 206	139 779
Тўланадиган фойда:		
- банк акциядорларига	197 781	139 525
- эгаликнинг назорат қилинмайдиган улуши	(575)	254
Йиллик фойда	197 206	139 779
Йиллик умумий фойда, жумладан:		
- банк акциядорларига	197 781	139 525
- эгаликнинг назорат қилинмайдиган улуши	(575)	254
Йиллик умумий фойда	197 206	139 779
Имтиёзли акцияга тўғри келадиган умумий фаолиятдан олинган базавий ва тақсимланмаган фойда	25	17

(миллион ўзбек сўмида)

(Ўзгартирилган)

	2022 йил	2021 йил
Операцион фаолиятдаги пул маблағлари		
Самарали фоиз ставкаси қўллаган ҳолда ҳисобланган фоизли даромадлар	1 461 741	1 054 487
Бошқа ўхшаш даромадлар	1 315	4 269
Самарали фоиз ставкаси қўллаган ҳолда тўланган фоизли харажатлар	(965 506)	(604 733)
Олинган воситачилик ҳақлари	422 626	264 028
Тўланган воситачилик ҳақлари	(270 848)	(172 035)
Хорижий валютадаги операциялардан даромад/харажат	72 389	14 185
Бошқа олинган операция даромадлар	7 229	9 324
Ходимлар таъминоти учун тўланган харажатлар	(309 394)	(235 334)
Тўланган маъмурий ва бошқа операция харажатлар	(147 562)	(108 504)
Тўланган фойда солиғи	(45 857)	(30 300)
Операцион актив ва мажбуриятлардаги ўзгаришларга қадар операцион фаолиятдан олинган пул маблағлари	226 133	195 387
Кўйидагилар бўйича соф (кўпайиши)/камайиши		
бошқа банклардаги маблағлар	(99 449)	(28 573)
мижозларга ажратилган кредитлар	(1 125 226)	(2 244 947)
бошқа активлар	14 320	(65 242)
фойда ёки зарар орқали адолатли қиймат бўйича баҳоланган улушли қимматли қозғаларга қилинган инвестициялар	(5 792)	-
Кўйидагилар бўйича соф (кўпайиши)/камайиши		
бошқа банкларнинг маблағлари	1 322 722	839 885
мижозларнинг маблағлари	652 576	1 552 672
бошқа мажбуриятлар	25 005	27 102
Операцион фаолиятдан олинган (фаолиятда фойдаланилган) соф пул маблағлари	1 010 289	276 284
Инвестиция фаолиятдан олинган пул маблағлари		
Амортизация қилинган қиймат бўйича ҳисобга олинган қарз қимматли қозғаларга инвестицияларни сотиб олиш	(2 195 805)	(405 748)
Амортизация қилинган қиймат бўйича ҳисобга олинган қарз қимматли қозғаларни сўндиришдан олинган тушум	1 815 160	368 805
Асосий воситалар ва номоддий активларни харид қилиш	(467 042)	(455 683)
Чиқиб кетган пул маблағларини чегирилган ҳолда шўъба корхоналарни сотишдан олинган тушум	-	31 675
Ассоциацияланган ташкилотларни сотиб олиш	(1 107)	(53 900)
Инвестициявий фаолиятда фойдаланилган соф пул маблағлари	(848 794)	(514 851)
Молиявий фаолиятдан олинган пул маблағлари		
Бошқа қарз маблағларини олиш	4 516 114	1 594 921
Бошқа қарз маблағларини сўндириш	(3 630 308)	(174 379)
Лизинг бўйича мажбуриятлар суммасининг асосий қисмини сўндириш	(1 343)	(570)
Молиявий фаолиятдан олинган соф пул маблағлари	884 463	1 419 972
Айирбошлаш курсидаги ўзгаришларнинг пул маблағлари ва уларнинг эквивалентларига таъсири	34 412	66 467
Пул маблағлари ва улар эквивалентларининг соф кўпайиши	1 080 370	1 247 872
Йил бошидаги пул маблағлари ва уларнинг эквивалентлари	1 983 755	735 883
Йил охиридаги пул маблағлари ва уларнинг эквивалентлари	3 064 125	1 983 755

АКЦИЯДОРЛИК КАПИТАЛИДАГИ ЎЗГАРИШЛАР ТЎҒРИСИДАГИ ЙИҒМА ҲИСОБОТ

(миллион ўзбек сўмида)

(Ўзгартирилган)

	Банкнинг эгаларига тегишлиси			Эгаликнинг назорат қилинмайдиган улуши	Жами хусусий капитал
	Устав капитали	Тақсимланмаган фойда	Жами		
2021 йил 1 январь ҳолатига қолдиқ	959 519	492 444	1 451 963	14 943	1 466 906
Ўтган даврдаги ўзгаришнинг таъсири	-	11 294	11 294	-	11 294
2021 йил 1 январь ҳолатига (ўзгартириш киритилган) қолдиқ	959 519	503 738	1 463 257	14 943	1 478 200
Йиллик (ўзгартириш киритилган) фойда	-	139 525	139 525	254	139 779
Умумий йиллик даромад	-	139 525	139 525	254	139 779
Шўъба корхоналарнинг назорат қилинмайдиган улушини сотиб олиш	-	-	-	72	72
Шўъба корхоналарнинг чиқиб кетиши	-	-	-	(13 738)	(13 738)
2021 йил 31 декабрь ҳолатига (ўзгартириш киритилган) қолдиқ	959 519	643 263	1 602 782	1 531	1 604 313
Йиллик фойда	-	197 781	197 781	(575)	197 206
Жами йиллик даромад	-	197 781	197 781	(575)	197 206
Улушли қимматли қозғаларга қилинган капиталнинг чиқиб кетиши	(2 530)	-	(2 530)	-	(2 530)
2022 йил 31 декабрь ҳолатига қолдиқ	956 989	841 044	1 798 033	956	1 798 989

ГУП «Редакция газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ:
**Кабинет Министров
Республики Узбекистан**

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1789. Заказ Г-627.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



Время итога - 21:50
Время подписи - 22:15

123456